

□评论员观察

山东省在一个月内两度出台相关政策,针对道路交通事故伤者实施救助保障,显示了将这一政策落地推广的决心,相信会有更多的交通事故伤者从救助基金获益,得到及时救治。

用好救助基金,为交通事故伤者纾困托底

□评论员 张泰来

确保重特大交通事故的伤者得到及时救治,山东出了大招。

近日,山东省人民政府办公厅印发《山东省重特大道路交通事故应急预案》(以下简称“应急预案”),明确保险机构要依据法律法规和保险合同,按照救援优先、特事特办的原则,先行垫付伤者抢救治疗费和死者丧葬费,并积极开展赔付工作。

随着机动车保有量的急剧增加,交通事故已经成为我国第一大非病因意外死亡因素。意外遭遇车祸受伤本身就是不幸,如果遭遇肇事司机逃逸等情况,家人一时之间无法凑齐高额抢救费用而耽误了救治,更是悲剧中的悲剧。

不能让交通事故受伤者在流血的同时,还为抢救费用担忧,更不能因为费用问题耽误了伤者的救治时机。此次山东省

印发的应急预案,细化了重特大交通事故的应急响应、处置机制,明确在重特大交通事故处理中,保险机构要先行垫付伤者抢救治疗费和死者丧葬费。

这样的规定彰显着人民至上、生命至上的理念,有望避免因为费用耽误治疗事件的发生,值得称道。

关注交通事故中的伤者,让伤者得到及时治疗,山东的态度是一以贯之的。早在10月初,山东省财政厅、公安厅、农业农村厅等多部门就联合印发《山东省道路交通事故社会救助基金管理实施细则》,在全省推广实施“道路交通事故社会救助基金”制度。

道路交通事故社会救助基金是依法筹集用于垫付机动车道路交通事故中受害人人身伤亡的丧葬费用、部分或者全部抢救费用的社会专项基金。这一基金的设立就是为了解决交通事故伤者无钱支付抢救费用的问题。其基本原则是对于伤者

的抢救费用,肇事车辆依法购买交强险的,先由交强险支付限额支付,超出支付限额的部分,肇事司机有力承担的可由其承担,无力承担的由交通事故救助基金垫付;肇事车辆未购买交强险或肇事司机逃逸的,由道路交通事故救助基金全额垫付。总之,不管遭遇何种情形,交通事故伤者都不会因费用问题耽误抢救。

此次应急预案可以说是对这一原则在重特大交通事故处理中的进一步明确和强调,二者是统一而相互呼应的。

交通事故救助基金在全国多地包括山东的多个地市已经推行多年,挽救了不少交通事故伤者,取得了良好的效果。此外,也存在着知晓率不高、申请手续复杂、周期长、利用率不高的问题。

本次,山东省在一个月内两度出台相关政策,显示了将这一政策落地推广的决心,相信会有更多的交通事故伤者从救助基金获益,得到及时救治。

让每一位老人的“特殊困难”都能被看见

□评论员 王学钧

对特殊困难老年人而言,这无疑是一则喜讯。

近日,民政部等10部门联合印发了《关于开展特殊困难老年人探访关爱服务的指导意见》(以下简称《意见》),在探访关爱服务方面作出了制度性安排,着力化解独居、空巢、留守、失能、重残、计划生育特殊家庭等特殊困难老年人的居家养老安全风险,更好满足基本养老服务需求。

特殊困难老年人探访关爱服务,是“十四五”期间全国统筹推进的一项新的养老服务项目,已在一些地方先行先试了一段时间。基于相关实践经验,及时出台权威性的“指导意见”,对这一养老服务项目提出系统性要求、作出制度性安排,显示了我国对特殊困难老年人养老问题的高度重视。

在此前出台的《国家积极应对人口老龄化中长期规划》中,我国已明确提出,要建立特殊困难老年人探访制度,到2025年特殊困难老年人月探访率达到100%的目标。如今,《意见》来了,既定规划更富操作性,达成规划目标的日子不远了。

《意见》明确,特殊困难老年人探访关爱服务是政府主导,社会共同参与,通过定期上门入户、电话视频、远程监测等方式,了解掌握特殊困难老年人居家生活情况,督促赡养人、扶养人履行赡养、扶养义务,并根据实际需要提供政策宣传讲解、需求转介和必要救援等服务的活动。基于这一工作内涵,《意见》明确了5项重点工作,对接下来如何开展探访关爱服务工作提出一系列要求。

其中,最大亮点在于对探访关爱服务质量效率问题的“关照”。在政府主导,特

别是政府购买服务的情况下,开展特殊困难老年人探访关爱服务应该不是一件多么困难的事。但是,要想把好事做好,让每一位特殊困难老年人的困难都能及时被发现被解决,探访关爱服务的质量效率必须得有充分保障。敷衍了事、关键时刻“不在线”的所谓探访关爱服务,只是一种摆设。为此,《意见》不仅明确提出要研究制定探访关爱服务标准规范,合理确定服务频次,还明确要求服务人员在探访过程中发现紧急问题时第一时间做好应急处置,并强调在极端恶劣天气、传统节日等特殊时间节点,要适当增加探访频次。

每一位老人的“特殊困难”都应被看见。愿越来越多的人致力于为特殊困难老年人提供探访关爱服务,愿每一个投身其中的人都能心存敬畏体贴入微。要知道,今天的特殊困难老年人,也许就是明天的我们。

抓住“出圈”热度,鹤岗可有更多“顺势而为”

□评论员 孔雨童

近三年,鹤岗这个东北的边陲小城因房价频频成为热门话题。

作为曾经重要的能源工业城市,鹤岗和许多东北城市一样,在资源枯竭后面临着发展的窘境:就业机会减少,城市缺乏活力。2010年鹤岗人口为105.9万,2020年已降至89.1万,市辖区的常住人口仅为54.54万。

与此同时,鹤岗便宜的房子却让很多在高房价中苦苦挣扎的大城市年轻人发现了一个“救赎之地”。互联网时代,许多职业都可以线上、远程办公,于是一批外地人开始奔赴鹤岗,这个寂静小城也成了网红之地。

“女子逃离大城市去鹤岗全款1.5万元买房”“男子2020年搬到鹤岗,全款4万元买房,节奏慢生活状态放松”这样的话题频频见于媒体,购房热潮中,一些第一批搬到鹤

岗的年轻人甚至转型房产中介收获颇丰。但与此同时,因为缺少发展机会,生活寂寞,也有很多人来了又走。其实,来来走走之间,这一波波话题热度已经给鹤岗带来了发展的契机,这个城市已经站在了一个十字路口上。目前,房价平均2000元的鹤岗已经出现了大城市才开得起来的精品咖啡店,“象征新都市标配的居酒屋、西餐厅、精酿啤酒、肯德基、小龙坎、沪上阿姨等在鹤岗也一应俱全”。但机会也可能稍纵即逝,把话题堆砌起来的热度转换为真正的发展空间,需要当地政府做更多科学的规划,下更多功夫,多一些“顺势而为”之举。

当前有大批从事互联网工作,尤其是自媒体的外地人迁入鹤岗。当地可以充分利用住房成本低、网络关注度高的优势,借此发展相关产业,通过发展“网红聚集地”,吸引更多人才、资源,开拓新的发展机会。

鹤岗的“出圈”,给了当地发展旅游产业的良好机会。鹤岗北隔黑龙江与俄罗斯相望,东南临松花江,西接小兴安岭,拥有3个国家级森林公园和丰富的旅游资源,多次获评“中国极具发展潜力的旅游城市”“全国避暑城市”。鹤岗应做好旅游产品开发、宣传,培养游客接待能力。2021年,该市实现旅游收入比上年增长80%,已是一个良好信号。

此外,还应出台更多配套政策,帮助外来人融入当地生活,获得发展机会。近日,鹤岗就业局在对外回应中提出,今后外地迁居者可获推荐就业机会,对毕业两年内高校生和16—24岁青年群体可提供就业见习;灵活就业还可获得相关补贴。

当下,我国还有众多亟待转型的资源型老工业城市,愿鹤岗把握机会,成为一个可供借鉴的范例。

投稿邮箱:qilupinglun@sina.com

国考热岗“千里挑一” 无需过度解读

□观点

2023年度国考从本月25日启动网上报名,本次国考计划招录规模达3.71万人,较上年度明显增加,也是国考招录连续第四年扩招。从目前的报名进展来看,不少岗位的竞争程度已经达到“数百选一”,甚至“千里挑一”。

每年这些炙手可热的职位都是偶然出现的,但也有一些共同特征,都是招考条件宽松、限制少。例如,今年“千里挑一”的热门岗位,青海省税务局曲麻莱县税务局“一级行政执法员(三)一职,属于“西部地区和艰苦边远地区职位”,学历要求为大专及以上,专业要求数学类、电子信息类、计算机类等学科,对报考者服务基层项目工作经历和基层工作最低年限无限制。可见,报名门槛较低,报名条件越宽松,报的人自然也就越多,无需过度解读。(谢晓刚)

直击隐秘角落 让艺考培训不再野蛮生长

近日,教育部、公安部、市场监管总局联合部署开展艺考培训机构专项整治行动,向艺考培训乱象“亮剑”。据悉,此次行动主要聚焦四方面的工作:全面排查摸底,依法查处无证办学机构;核查从业人员资质,依法清退不符合要求的从业人员;严厉打击性侵、猥亵等侵害未成年人身心健康的违法犯罪行为;坚决查处机构涉及虚假宣传、虚构原价、价格欺诈、招考舞弊等违法违规行为。

艺考培训不该野蛮生长,更不该成为一些人违法作恶的隐秘角落。强化艺考培训机构规范管理,防范遏制相关机构及人员违法犯罪行为,是确保招考公平、保障考生权益的必要举措。此次三部门重拳出击,直击无证办学、性侵未成年人、价格欺诈、招考舞弊等乱象,就是要及时发现、清理各类违法违规行为,引导艺考培训行业在阳光下运行发展。(任冠青)

医保报销心理治疗费 期待更多“唤醒”

医保报销心理治疗费用的省市,又增一例。日前,有媒体援引江苏省医疗保障局消息称,从11月1日起,“心理治疗”项目纳入江苏医保支付范围,全省统一执行。此前,北京、深圳、广东全省已开展相关探索。相关文件明确,江苏省执行三类、二类和一类收费标准的定点医疗机构心理治疗项目医保支付标准分别为200元/次、180元/次和160元/次。

心理治疗走医保报销,对那些因精神卫生问题而求医问诊者而言,将减轻不小的经济压力。更重要的是,这一举措有助于扭转社会对精神卫生疾病的刻板印象,提高人们的知晓率,减少患病者的耻感,唤醒人们对心理健康易感人群的关注和保护。可以预见,来自需求端的一系列积极变化,也将反过来推动该领域的专业化发展。(光明网)



扫码下载齐鲁壹点
找记者 上壹点

编辑:武俊 组版:侯波

招租公告

现有三处房产招租,分别位于烟台市牟平区海路355号院内办公楼(面积约712.76平方米)、威海荣成市石岛区斥山街道黄海中路301号院内办公楼(共四层,面积约1498平方米)、潍坊市奎文区东风街328号一层沿街商铺及地下室(面积约511平方米)。三处房产交通便利,商业氛围良好,可经营办公、宾馆、培训及便利店等,欢迎电话咨询。咨询电话:0531-67867329、67867615。传真:0531-67867601 监督电话:400-6690705

精品资讯

订版电话: (0531) 85196204

◆执行监督再审经验
17800129801北京

◆求购15864536825

◆家政13793180410

◆求购字画

◆审计代账
各类审计报告、工商注册、代理记账、税筹;另招业务人员数名。王13280797341

◆商讯

◆招生咨询

◆专业疏通

◆高价收购名家字画
古籍碑帖 老酒 瓷杂

电话: 18866867078
地址: 舜耕路6-1号(泉城公园东门北50米路东)大雅堂美术馆

济南锦泰护理院

医养结合、设备齐全、优质服务、价格合理

长期诚聘: 护理人员

电话: 86067888、15688862790

地址: 经十路腊山立交桥段店南路124号

济南股骨头医院院内内侧

2019—2021连续三年评为“济南市最受欢迎的养老机构”之一

市中区社会福利服务中心(悠然亭颐养中心)

五星养老 医保定点 文化养老 医疗护理 康复疗养 7天试住

地址: 市中区·二环西高架桥下·腊山路16-3号 详询: 88819955

康养服务专版

订版电话: 0531-85196204

夕阳金秋老年公寓

民政局批准正规单位,新建公
寓房间朝阳,每个房间带卫生间、
阳台,清真食堂,设施齐全,医养
结合,如需入住免费去接。
电话: 87158977 87159877
地址: 刘长山路延长线白马花园南区16号楼



金龄健康·山东济南养老服务中心

国家卫健委老龄办“全国敬老文明号” 济南市民政局“五星级养老机构”

医护专区 享养专区 康养专区 普惠专区

24小时管家式服务 为您打造向往的老年生活

电话: 0531-82805587/82805588 地址: 济南市市中区望岳路3668号

历城区养老服务(历城城发闵善康养中心)

闵善康养 历城区养老服务(历城城发闵善康养中心)

●国企历城城发集团建设运营,总投资约2.5亿元,历城区为民办实事十大项目之一

●设康养中心、护理院、认知症照护中心、健康管理中心、中医理疗中心、闵善学院等

●建筑面积3.2万m²,三栋楼520余张护理床位,三进四院超6400 m²户外园林

●入住5折优惠,特设普惠床位

电话: 400-600-8997 地址: 历城区虞山大道郭店社区医院东邻